4 — 8 maja 2020 — VIII tydzien nauki zdalnej

Temat: : Dziatania na potegach — éwiczenia.
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Znasz juz pie¢ wzoréw dotyczacych dziatan na potegach. Stosujac te
wzory, mozna uprosci¢ wiele na pozér skomplikowanych obliczen.

Zdjecie, ktore caty czas publikuje, powinno by¢ Waszg $ciaggq w poruszaniu sie po potegach.
Omowie kilka zadan, na bazie ktérych chciatabym zebyscie zrobili co$ na ocene.

Zacznijmy od zadania 3/232

3. Zapisz w postaci jednej potegi i oblicz:

a) 27 .57 c) 1610 810 e) 0,23.103

(3¢ o@):@) o))

g) (-0,2)?:0,1°

b () (3)

JesteSmy przy temacie — potegowanie iloczynu i ilorazu — zasada IV z obrazka.

a. 27*57=(2*5)’ =107 = 10 000 000
d. (3/5)*:(1/5)*=(3/5:1/5)*=(3/5*5)*=3*=81
e. 0,22*10°=(0,2*10)°=2°=8
Prosze, zebyscie w zeszycie wykonali pozostate przyktady.
Zadania 5/232

5. Ile razy pole wiekszego kwadratu jest wieksze od pola mniejszego
kwadratu?

a) 6a

mia

4a

Sprébuj wykonac przyktad b i ¢ w podobny sposdb.

Zadanie 7/35

7. Przedstaw w postaci jednej potegi.

a) 3*.92 ¢) 82:2° e) (l>4 : (%)3

4
b) 45 . 83 d) 1257 : 2510 f) 0,59: (%)

Pole kwadratu — wzér — bok * bok
Pd — pole duzego kwadratu
Pm — pole matego kwadratu

Pd = 6a * 6a = 36a>

Pm =4a * 4a = 16a>

lle razy pole wiekszego kwadratu jest
wieksze od pola mniejszego kwadratu?

36a?:16a’=36:16=2,25

g) 0,1°:0,0012

58 210
h) 35 - 135
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Z tym zadaniem na pewno sobie poradzicie, w razie pytan lub watpliwosci — zostawcie wiadomos$¢ na Teamsie —

chetnie pomoge.

Zadanie 9/235

9. Przedstaw w postaci iloczynu poteg liczb pierwszych.

a) 9-6° b) 4% - 103 ¢) 15%«21° d) 10° =6 « 157
Liczby pierwsze — to liczby, ktére majg dwa dzielniki — jeden i samg siebie. Do liczb pierwszych zaliczamy: 2, 3, 5, 7,
11, 13,...

Zastanéwmy sie zatem nad przyktadem a)? Jak rozpisac¢ 9i 6 jako iloczyn liczb pierwszych? Zobaczcie, ze 2 i 3 jest
zaliczana do grona liczb pierwszych, zatem 9 moge rozpisaé jako 3*3, a 6 jako 2*3, idgc tym tokiem myslenia i
wracajac do przyktadu mozemy powiedzieé, ze

9 * 63=3*3*(2*3)3zwrdccie uwage, ze 2*3 zapisatam w nawiasie, poniewaz 6 cata miata by¢ podniesiona do
potegi trzeciej. Idziemy dalej

9*63=3%*3*(2*3)3=32*23*33_(zastosowatam IV zasade ) = 23 * 3° — co otrzymatam? lloczyn — bo
mnozenie, liczb pierwszych —bo mam 2 i 3, wczeéniej, zeby obliczyé 32 * 33 = 3° zastosowatam | zasade z obrazka.

Wykonaj przyktady b i c.

Zadanie 9/235

13. Oblicz:
D (3) 3 Q) 20:(-67:3) o o= 9 "
(-6)* - (-2)* 323 252 - 47 58 . 29
T D g Do P

Omowie w tym zadaniu przyktad c i d. Chciatabym, zebyscie reszte zrobili samodzielnie jako podsumowanie dziatan
na potegach.
Zacznijmy od przyktadu c). A zatem: 2°:(-67:37)=2%:(-6:3)7=2°:(-2)"=2%:-2"=-22=-4

W przejsciu, ktdry podkreslitam zastosowatam V zasade — potegowanie ilorazu.
29:(-67:37)=2%:(-6:3)"=2%:(-2)"=2%:-2"=-22=-4 —a tu w podkreslonym przej$ciu wykorzystatam Il
zasade —iloraz poteg o tej samej podstawie.

A teraz d). Zwrdécie uwage, ze mamy potegi o réznej podstawie i wyktadnikach. Musimy sie zastanowi¢, czy
udatoby sie nam przedstawic te potegi w postacie potegi o tej samej podstawie lub tym samym

wyktadniku. Tak sobie mysle, ze liczby 32 i 8 udatoby sie przedstawi¢ w postaci potegi o podstawie 2. Czyli:
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32 =2%a8 =23 zatem 323 = (2°)3 czyli 2> — zastosowatam tu zasade Il — potegowanie poteg. Podobnie
zrobie z 8% = (23)? = 2°. Nie mogac w moim edytorze tekstu zastosowac kreski utamkowej, zamienie ja na
dziatanie dzielenia i koriczac ten przyktad zapisze, ze 2%°: 26 = 2° = 512 — zastosowatam w ostatnim
przejsciu Il zasade — dzielenie poteg o tej samej podstawie.

Widzicie juz, ze rozwigzywanie zadan z potegami to gtdwnie umiejetne postugiwanie sie zasadami z
obrazka.

A wiec do pracy.

Prosze, zebyscie przystali mi do oceny: zadanie 5¢/232, 7/235, 9b,c/235 oraz 13/235.

Dla chetnych na ocene celujaca ( bedzie to dodatkowa ocena po sprawdzeniu wczesniej powyzszych zadan)

zadanie 15/235. Jesli potrzebowalibyscie jakiejs mojej pomocy piszcie.

Temat: Notacja wyktadnicza.

NOTACJA WYKELADNICZA to wielkos¢ zapisana w postaci iloczynu dwdch liczb, w ktdrych pierwsza jest
liczbg wiekszg lub rowng 1 ale mniejszg od 10, a druga jest potegg liczby 10.

Czylinp. 2,5 * 107 lub 4*10'2 w tej formie liczba jest bardziej czytelna.

Jesli mam liczbe 50 000 000 000 to mozemy jg zapisac jako 5 * 10%° |lub 7 400 = 7,4 * 103 zwrd¢cie uwage,
ze ten przyktad nie mogtam zapisaé jako 74 * 10?%, poniewaz pierwszy czynnik nie miescitby sie w przedziale
miedzy 1 a 10.

Wykonajcie zadania: 2,3/238 — kierujac sie tg zasadg oraz zadanie 4,5/239.

Omowimy je podczas naszej konsultacji w czwartek. Z tego tematu chciatabym, zebyscie wykonali te
zadania w zeszycie bez przesyfania do mnie.

W kolejnym tygodniu bedziemy rozszerzac zadania dotyczgce notacji wyktadniczej i wtedy poprosze Was o

zrobienie czego$ na ocene.

Pamietajcie, ze jesli potrzebujecie mojej pomocy mozecie zostawi¢ wiadomos¢ na Teamsie lub napisaé do
mnie wiadomos¢ e-mailem.
Pozdrawiam

Justyna Wolska



